

En el período 1975-1977

VIZCAYA, LA PROVINCIA EN QUE MENOS CRECIERON LOS INGRESOS

★ Interesantes consecuencias del nuevo estudio del Banco de Bilbao

El undécimo estudio del Banco de Bilbao sobre la renta nacional de España y su distribución provincial acaba de ver la luz con examen de los datos correspondientes al año 1977. Se sigue en el estudio la misma metodología que en los anteriores, lo que permite realizar interesantes comparaciones, tanto sobre el crecimiento absoluto y el menor ritmo del mismo, sino, sobre todo, en el crecimiento comparativo entre las distintas provincias.

Si el año 1955, bastante anterior al plan de estabilización e incluso a la crisis inflacionista del 57 que dio entrada al equipo económico Ullastres-Navarro Rubio, fue desde luego un año atípico y permitió realizar un primer estudio sin demasiadas dificultades se aprecia claramente la evolución regional con sorprendentes notas que ponen de manifiesto la forma en que evoluciona o permanece estático nuestro país, que de todo hay en la viña del Señor.

EL CRECIMIENTO NACIONAL

A escala nacional el crecimiento, en dos años fue del 5,6 por 100, que siendo reducido no deja de tener importancia si lo comparamos con los crecimientos de las restantes economías desarrolladas o semidesarrolladas.

El primer dato es que el crecimiento fue menor en las provincias de más alto nivel de renta, mientras que las si-

tuidas en los últimos lugares la situación se mantiene en un crecimiento reducido. La consecuencia es que las provincias que «mantuvieron el crecimiento nacional» fueron las situadas en lugares intermedios, que continuaron vegetando, como lo hizo desgraciadamente en lo fundamental nuestro país en esos dos años. Las de mayor y menor nivel de renta crecieron menos de la media. Las del centro crecieron equilibradamente y un poco más de la media.

¿Se redujeron con ello las diferencias? Teóricamente debiera parecer que sí, pero en la práctica manda la «inerzia» del sistema, salvo casos especiales, cuyo mejor ejemplo es Huelva, en la que la industrialización provocada por la inversión extranjera y el polo de desarrollo ha hecho destacar dentro de las provincias andaluzas.

EL CRECIMIENTO REGIONAL

Lo que resulta más interesante es la clara forma en que está evolucionando el crecimiento de las diversas regiones. Toda la cornisa mediterránea, desde Gerona en Cataluña, hasta Almería en Andalucía tiende a lo largo de los veinte años transcurridos a crecer, a expandirse más que el resto del país. Por el contrario, toda la cornisa cantábrica (Santander incluido) aunque aparezca en el mapa con tendencia a mantenerse), está en clara depresión. Barcelona es la excepción, ya que desde el primer momento

formaba parte de las provincias de mayores ingresos.

El resto del país, desde Galicia a toda, prácticamente, la meseta tiende a

mantenerse dentro de la media, sin sufrir alteraciones. Forman lo que, en el argot ciclista llamariamos el pelotón, dentro de esta nueva

orientación del examen de los resultados del trabajo que ha realizado el servicio de estudios del Banco Bilbao. Alava, por su parte

y la otra, Badajoz, entre las que menos. Habrá razones para ello, que los economistas y sociólogos habrán de explicar.

EL CASO DEL PAÍS VASCO

En el País Vasco se desprende claramente una mayor incidencia de la crisis en Vizcaya y Guipúzcoa que pierden puestos y prácticamente ninguna en Alava y Navarra, que una mejora y otra se mantiene. Guipúzcoa y Vizcaya experimentan un crecimiento en su producción y sus ingresos netamente inferior a la media, con una diferencia de 5,5 puntos menos en Guipúzcoa y 8,7 en Vizcaya en lo relativo a producción y 8,8 y 12 puntos respectivamente en ingresos.

Pero donde se aprecia todavía más esto es en el valor añadido bruto que en Vizcaya destaca por su reducido crecimiento frente al general.

Un detalle en el caso vizcaíno es el de las rentas de trabajo que suponen dos tercios del ingreso total y crecen menos que el conjunto (47,1 frente al 55,8) pero sobre todo, como nos dice el comentario del Banco de Bilbao, llama la atención de la caída de las rentas mixtas (13 por 100 de los ingresos), que experimentaron un aumento de sólo el 12,4 por 100, frente al 48 por 100 en España.

La consecuencia es que Vizcaya es la provincia con menos crecimiento de sus ingresos por habitante. (lo que la hace pasar del primer al cuarto puesto) y Guipúzcoa que es la tercera (por la cola), en crecimiento, pasa del tercero al quinto.

Alava, en cambio tuvo un incremento en su valor añadido del 60,2 por 100, por encima de la media en 7,6 puntos. Y lo mismo sucede en los ingresos, en los que rebasa la media, lo que la hace mejorar en el «ranking» al pasar del cuarto al segundo puesto.

Navarra no presenta diferencias importantes manteniéndose muy próxima a la media.

En definitiva, que aunque como en años anteriores las cinco provincias en cabeza siguen siendo Madrid, Barcelona y las tres del País Vasco, ha cambiado el orden y Madrid ocupa el primer puesto seguida por Alava, Barcelona, Vizcaya y Guipúzcoa en este orden.

FERNANDO BARRENA

EL FONDO EUROPEO DE DESARROLLO REGIONAL NO SOLVERÁ A CORTO PLAZO LOS DESEQUILIBRIOS ESPAÑOLES

BRUSELAS, 16. (Por GONZALO DOMÍNGUEZ, de EFE.) Aunque España se podrá beneficiar desde el momento de su ingreso en la C.E.E. del Fondo Europeo de Desarrollo Regional, la incipiente política comunitaria en esta materia no permitirá solucionar a corto plazo los problemas del desequilibrio entre las regiones del Estado español.

La prudencia y las reservas de actitudes dominan en el documento de base preparado por los expertos de la Comisión Europea (órgano ejecutivo comunitario) para que el Consejo de ministros de los «nueve» adopte una posición negociadora en el capítulo regional de cara a la adhesión de España a la Comunidad Económica Europea.

En fuentes competentes se pudo saber hoy que los comunitarios desean mantener ocultas sus principales cartas en este sector y solo harán una exposición general de principios al presentar su posición en esta primera fase de negociación destinada a establecer conjuntamente «el panorama general del ingreso».

En espera de que la Administración española dé a conocer su declaración en la materia, el documento preparado por la Comisión Europea se limita a recordar el apercibimiento en el sector de la política regional y a proporcionar indicaciones generales sobre la participación española en el Fondo Europeo de Desarrollo Regional (FEDER).

CUOTA HIPOTÉTICA

Los expertos habían calculado de forma puramente indicativa que el Estado español tendría derecho a una cuota del 24 por ciento de los fondos en una comunidad hipotética integrada por España y los nueve países miembros actuales.

Los cálculos en base a la realidad de 1979 demuestran que España habría obtenido unos 250 millones de dólares para sus programas de desarrollo regional.

No se puede olvidar al mismo tiempo que, cuando España sea miembro de la C.E.E., ya lo será Grecia y posiblemente ingrese al mismo tiempo Portugal, dos países con regiones muy atrasadas y que dificultarán el problema.

Aunque en el documento que se pudo conocer no figura ninguna alusión concreta a la necesidad de fortalecer la política regional comunitaria antes del ingreso de los nuevos países candidatos, en fuentes competentes se pone de manifiesto que una política coherente en este sector constituye la condición «sine qua non» para conseguir una auténtica integración económica europea.

TENDENCIA DEL DESARROLLO PROVINCIAL



LOS PRESUPUESTOS Y LOS PRECIOS AGRARIOS, PROBLEMAS INMEDIATOS DEL MERCADO COMÚN

ESTRASBURGO (Francia). 16. (Por EMILIO MUÑOZ ALEMANY, de EFE.) La fijación de los precios agrícolas (cuyo debate se proseguirá en la sesión de marzo) y la aprobación del presupuesto para el ejercicio 1980 constituyen dos serias amenazas para el normal funcionamiento de la C.E.E. y podrían paralizar la «máquina» europea.

El descontento de los agricultores franceses, las reticencias británicas para contribuir al presupuesto comunitario, las críticas de monsieur Méhaignerie, ministro galo de Agricultura contra las propuestas de la Comisión de Bruselas y el proyecto socialista avanzado por Edgard Pisani, para reformar la «Europa verde» quedaron reflejados en los dos maratones que esta semana consagró el Parlamento Europeo a los temas agrícola y presupuestario.

Hasta tanto no se vote el presupuesto de este año la Comunidad Económica Europea tendrá que apretarse el cinturón, ya que tendrá que financiarse con dos créditos del ejercicio 1979 divididos por doce cada mes (lo que aquí denominan los «duodécimos provisionales»). Por lo pronto los parlamentarios han visto reducidos sus gastos de desplazamiento y estancia en un 60 por ciento.

Donde la batalla se anuncia más dura es en lo tocante a los precios agrícolas. Los agricultores de los «nueve» piden un aumento del 8 por ciento, cantidad que aprueba el señor Méhaignerie cuando afirma que «es la única forma de mantener las rentas de los agricultores franceses». Sin embargo, la Comisión de Bruselas sólo admite un alza del 3 al 3,5 por ciento, como nos anunció el martes su presidente Roy Jenkins.

FALLECIO DON FRANCISCO NOVELA, PRESIDENTE DE MEOVOSA

MADRID. 16. (Europa Press.) Ha fallecido el presidente de Mevosa (compañía hispano-alemana Mercedes-Benz) Francisco Novela López, doctor ingeniero industrial vinculado desde 1963 a la automoción española y al sector público.

El señor Novela estaba en posesión de distintas condecoraciones civiles y militares, entre ellas la Cruz al Mérito Militar de primera con distintivo blanco.

muestra una clara tendencia al crecimiento (es la segunda provincia española, en ingresos por habitante después de Madrid), y ha mejorado notablemente su posición relativa en los últimos años.

Especialmente interesante resulta examinar las diez provincias que han avanzado más en su posición comparativa que son Cuenca, Palencia, Almería, Teruel, Salamanca, Cáceres, Huesca, La Coruña, Castellón y Guadalajara. Las causas de sus mejoras en el «ranking» existen, sin duda. Lo único es que, salvo en algún caso especial no las vemos.

Pero lo más destacable es la relación de las diez provincias de menores incrementos. Vizcaya es la primera, seguida (sorpresa) por Jaén que ocupa el último lugar del «ranking», Guipúzcoa, Segovia, Badajoz, Ciudad Real, Valladolid, Las Palmas, Huelva y Alicante. No comprendemos que en una región como Extremadura una de sus provincias, Cáceres esté entre las que más crece

entre las que más crece

Las solicita la Cámara de Comercio de Tenerife

Condiciones especiales para la integración de Canarias en la C.E.E.

SANTA CRUZ DE TENERIFE, 16. (Efe.) El comité ejecutivo de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación de Santa Cruz de Tenerife considera inviable la pura integración de Canarias en las Comunidades Europeas y acepta el principio de una adhesión en condiciones especiales.

Al llevar implícita la adhesión la desaparición del actual régimen económico fiscal de Canarias, la postura de la Cámara de Comercio tinerfeña —sobre el informe del grupo de trabajo sobre la posible adhesión de las islas a la C.E.E.— estima que se precisan, como condiciones previas, el establecimiento de un nuevo marco jurídico, económico y fiscal que sustituya al actual R.E.F. y un programa de desarrollo integral de Canarias antes de producirse la integración de España en el Mercado Común.